
Was ich schon immer über Kalkulation lernen sollte! 
 
 
Mit dem Kalkulationszuschlag rechnet man in einem Schritt vom Bezugspreis (100%) zum 
Bruttoverkaufspreis. Im Kalkulationszuschlag ist die Mehrwertsteuer enthalten. 
 
 
      (Bruttoverkaufspreis – Bezugspreis) * 100 
Kalkulationszuschlag =  
         Bezugspreis 
 
 
 
Mit dem Kalkulationsfaktor multipliziert man den Bezugspreis und erhält den Bruttoverkaufspreis. 
 
      Kalkulationszuschlag    Bruttoverkaufspreis 
Kalkulationsfaktor  =      + 1 =   

100 Bezugspreis 
 
 
 
Mit der Handelsspanne rechnet man in einem Schritt vom Nettoverkaufspreis (100%) zum 
Bezugspreis. In der Handelsspanne wird die Mehrwertsteuer nicht berücksichtigt. 
 
      (Nettoverkaufspreis – Bezugspreis) * 100 
Handelsspanne  = 
        Nettoverkaufspreis 


